

桂花苑

刊头书法 林春

■ 闻鸡起舞(书法)
 侯荣康



边疆雪落雄鹰来

■ 金洪远

上海歌剧院舞台灯光渐暗,红色大幕徐徐开启。舞台上,皑皑“白雪”在天山漫天飞舞,三代杂技艺人用身体语言诉说着一个关于坚守与传承的动人故事。当最后一场表演落幕,全场观众起立鼓掌,雷鸣般的掌声经久不息。

《天山雪》的独特之处,在于它将艺术的边界拓展至情感深处。以上世纪六十年代上海知识青年奔赴新疆、屯垦开荒的历史为背景,通过“王雪峰”这个上海知青爱情结晶、新疆出生上海学艺的年轻杂技演员的成长历程,将个人命运与时代洪流巧妙交融。剧中深情演绎了那个年代年轻人在天山脚下扎根的故事,有关青春、情感、信仰与爱情之花的绽放,对人物的刻画入木三分。

《天山雪》最动人之处,在于它通过“献了青春献子孙”的剧情主线,将个体命运与家国情怀紧密相连。老一代演员身体力行,在艰苦环境中开创艺术之路;中年演员承前启后,在时代变迁中坚守艺术理想;年轻演员继往开来,在传统基础上勇于创新。这种三代同台的叙事结构,让杂技不再是冷冰冰的技术展示,而成为了有温度、有故事的生命礼赞。

演出结束时,三代演员手牵手向观众致意。观众的掌声,不单是献给那些高难度的动作,更是献给那种坚守与奉献的精神;不光是给台上的演员,也是给所有在各自领域默默传承的人们。

热处理的人生

■ 明伟方

火的专有名词,用在孩子的成长轨迹上,竟是如此恰如其分。

“退火”,是孩子人生的第一个阶段。如同将钢材加热到临界点以上,再缓慢冷却,目的是为了消除内应力,降低硬度,提高塑性。这不正是婴幼儿时期的写照吗?在父母的怀抱里,在家庭的温暖中,孩子被小心翼翼地“加热”,用无尽的爱与耐心去“保温”。我们教他说话,扶他走路,允许他犯错,包容他的哭闹。这个过程,不是为了让他立刻变得“坚硬”或“强大”,恰恰是为了卸下他与生俱

来的紧张与不安,让他拥有一个柔软、开放、充满无限可能的内心。

随后,便是“正火”的青春。少年初长成,开始接触家庭以外的广阔天地。正火处理,是将钢材加热到临界点,然后在空气中自然冷却。它比退火的冷却速度稍快,得到的材料强度和硬度更高,塑性稍低。这多像孩子步入校园,开始接受系统的规则教育。老师是严格的“工艺师”,知识是精准的“温度计”,集体生活是流动的“冷却空气”。他开始理解纪律,懂得竞争,明白不是所有事情都

能如他所愿。这个过程会让他感到些许“不适”。他必须收敛一部分天性,去适应集体的节奏。但正是这种“正火”,让他从一个柔软的个体,开始具备了基本的社会属性与抗压能力。

当孩子面临人生的重大考验,比如高考、初入职场,那便是一场激烈的“淬火”。将钢材加热到高温,然后迅速投入水或油中急速冷却,其目的是为了获得极高的硬度和耐磨性。这是最严酷的考验,也是一次彻底的蜕变。孩子在那段岁月里,挑灯夜读,奋笔疾书,将自己投入竞争的“冷却液”中,经历一次的失败与奋起。这个过程充满了痛苦与挣扎,许多人会在此刻“开裂”,被淘汰。但只有经历过“淬火”的年轻人,才能获得真正的“硬度”——那是坚韧不拔的意志,是解决复杂问题的能力,是面对逆境不屈不挠的品格。

然而,一把好剑,仅有锋芒是不够的,它还必须有足够的韧性,以免在受到冲击时折断。这就需要最后一步,也是最关键的一步——“调质”。即淬火后再进行高温回火,在保持高硬度的同时,大幅提高韧性和塑性。这便是人步入社会后,在摸爬滚打中的不断反思与成熟。初出茅庐的锐气,在现实的磨砺中逐渐变得温润;曾经的非黑即白,在见识了人性的复杂后变得多元。他学会了妥协,懂得了变通,明白了“水至清则无鱼”的道理。

我合上书,阳光正好。孙子正蹲在地上,专注地观察一只蚂蚁搬家。我们为人父母者,既是这场“热处理”的工程师,也是陪伴者。我们无法决定孩子的“材质”,但我们可以用爱与智慧,为他选择最合适的“工艺”,陪伴他走过“退火”的温暖,“正火”的磨砺,“淬火”的考验,最终见证他“调质”后的成熟与从容。

做自己的摆渡人

■ 何丽凤

周末,我蹲在阳台修纱窗。旧铝框生了锈,手指捏着边缘一扯,老化的纱网就破了个洞,线头簌簌往下掉。新纱网铺开时沾了点灰,我用湿抹布擦了擦,再把压条往槽里塞——指尖被铝边磨得发疼,好几次没捏稳,压条弹出去,滚到绿萝花盆底下。

以前哪用干这些?家里的纱窗坏了,喊一声“妈”,隔天就有新的装好了;洗衣机卡了衣服,爸爸总能找出问题;就连上学忘带作业,也是妈妈骑车追着送到校门口。那时候总觉得,人生像条顺流的河,自有船工撑着桨,我只要坐在船里,看两岸的风景就好。

真正意识到要自己撑船,是刚工作那年。加班到深夜,走出写字楼才发现,末班车早就走了。站在路灯下翻打车软件,风裹着雨丝往衣领里钻,手机屏幕亮了又暗,始终没等到接单提示。那一刻突然慌了——以前晚归,总有爸爸的电话问“到哪了”,

现在翻遍通讯录,竟不知道打给谁。最后咬咬牙,沿着公交站往家走,高跟鞋踩在积水里,发出“啪嗒啪嗒”的响,走了快一个小时,到家时袜子全湿了,脚也磨起了泡。

后来慢慢学着应付这些“麻烦”。洗衣机不转了,就对着说明书一点点排查,原来是滤网上的毛絮堵了;做饭时油溅到手上,起了小红泡,含着眼泪也把菜炒完,下次就记得提前把油烟机开最大;项目出了错,加班到凌晨,对着满屏的数据发呆,也不再急着掉眼泪,而是泡杯热茶,一条一条理思路。有次整理旧物,翻到大学时的日记本,里面写着“希望有人能替我扛住所有难”,现在再看,只觉得好笑又亲切——谁没盼过有人撑桨呢?可路走得远了才懂,能一直靠得住的,只有自己。

纱窗终于修好了,我把铝框装回窗户,伸手推了推,很稳。夕阳从窗户照进来,落在阳台上,绿萝的叶子泛着光。我坐在藤椅上,喝着刚泡好的茶,风从纱窗缝里钻进

初冬心语

■ 郑显发

十一月垂下它的眼帘
 落叶在窗台写满暗码
 我听见风在整理
 夏日遗忘的对话

树木用褪色的脉络
 记录年岁的断章
 飘零是另一种绽放
 比盛开更接近真相

炉火开始翻译寒意
 茶烟勾勒未完成的诺言
 地板下沉睡的种子
 正梦见自己的遗言

晨霜在草叶上练习
 永恒这种字眼
 而我的孤独很轻
 像初雪迟疑的瞬间

毛衣裹着隔季的暖意
 毛线团在竹篮里冥想

毛线针交叉如十字
 测量温暖的深度

飘散的蒲公英带走地址
 凝滞的云朵忘记飞翔
 万物都在悄悄练习
 如何与失去和解

当夜色裹紧街道
 路灯患上怀旧症
 我收集所有凋零的声响
 拼成完整的寂静

初冬是位哑巴钢琴师
 用枯枝弹奏虚空
 每个休止符里
 都住着沸腾的曾经

飘落就飘落吧
 融化就融化吧
 在洁白覆盖洁白之前
 我已懂得大地的语法

来,带着夏天的味道。忽然想起王维的“行到水穷处,坐看云起时”,人生这条河,哪有永远的顺流?难免会遇到浅滩、暗礁,甚至断流的时刻。但只要自己握着桨,慢慢划,就算走得慢些,也总能找到新的方向。

我们每个人,都是自己的摆渡人。没有谁能一直替我们撑船,唯有自己接过桨,迎着风,闯过浪,才能把生活的船,划向想去的地方。而那些划过的桨痕,吃过的苦,最后都会变成心里的光,照亮往后的路。